

Βιέννη, 30 Ιανουαρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, μετά τη λήξη των εργασιών της Συνόδου των Ηγετών του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, πλαισιούμενος από τον Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ και Υπουργό Εθνικής Άμυνας **Άκη Τσοχατζόπουλο**, τον Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου και Γραμματέα του Τομέα Διεθνών Σχέσεων του ΠΑΣΟΚ **Παρασκευά Αυγερινό** και τον Αναπληρωτή Γραμματέα του Τομέα Διεθνών Σχέσεων του Κινήματος, Υφυπουργό Εξωτερικών **Γιάννο Κρανιδιώτη**, προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και απάντησε σε ερωτήσεις τους.

Στην εισαγωγική παρέμβασή του ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

“Κυρίες και κύριοι, η Σύνοδος των Ηγετών των Σοσιαλιστικών Κομμάτων των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, είχε σκοπό:

- ◆ Να εξετάσει το σύνολο των προβλημάτων, τα οποία πρόκειται να συζητηθούν μέσα στους επόμενους μήνες στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια.
- ◆ Να προετοιμάσει το Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, το οποίο θα πραγματοποιηθεί την 1η και 2α Μαρτίου 1999 στο Μιλάνο.
- ◆ Να καθορίσει τη γραμμή, την οποία θα ακολουθήσουν τα Σοσιαλιστικά Κόμματα της Ευρώπης, των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις Ευρωεκλογές που θα πραγματοποιηθούν στις 13 Ιουνίου 1999.

Ήταν μια Σύνοδος προετοιμασίας, εξέτασης των θεμάτων και καθορισμού ορισμένων κατευθυντηρίων γραμμών.

Κεντρικό θέμα αυτής της Συνόδου ήταν η προετοιμασία της Διακήρυξης, του **Μανιφέστου του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος**, το οποίο πρόκειται να ανακοινωθεί την επόμενη εβδομάδα. Ωστόσο, στις γενικές γραμμές του σας είναι γνωστό.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της διήμερης Συνόδου των Σοσιαλιστών Ηγετών, τόνισθηκαν εκ νέου οι βασικές αρχές, τις οποίες, εμείς, οι Σοσιαλιστές, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να υπερασπισθούμε.

Πεποίθησή μας είναι πως όλοι οι πολίτες πρέπει να έχουν ίσες ευκαιρίες.

Πεποίθησή μας είναι πως πρέπει να υπάρχει μια πολιτική, η οποία προωθεί την **κοινωνική δικαιοσύνη** για όλους εκείνους, που δεν μπορούν να εκμεταλλευθούν τις ευκαιρίες που παρέχονται από την κοινωνία.

Θέλουμε μια σύγχρονη οικονομία. Μια οικονομία που να εξασφαλίζει την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση.

Είμαστε όλοι σύμφωνοι πως η βάση για την υλοποίηση του προγράμματός μας είναι μια σταθερή οικονομία, συνεχώς αναπτυσσόμενη. Μια οικονομία που δίνει στις επιχειρήσεις και το κράτος τη δυνατότητα να δημιουργούν περισσότερες θέσεις εργασίας.

Ένα κεντρικό στοιχείο της πολιτικής μας είναι η συνεχής βελτίωση της οικονομικής επίδοσης.

Ταυτόχρονα, ένα άλλο κεντρικό στοιχείο της πολιτικής μας είναι η επέμβαση για την αντιμετώπιση των όποιων φαινομένων που προκύπτουν από την περιθωριοποίηση ανθρώπων και κοινωνικών ομάδων.

Είμαστε κάθετα αντίθετοι στην αντίληψη της συντηρητικής παράταξης, που θέλει μόνο η αγορά να ρυθμίζει τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και το οποίο αποτέλεσμα που θα προκύπτει να γίνεται από όλους αποδεκτό, σαν κάτι το φυσιολογικό και το νομοτελειακό.

Οι κοινές μας αξίες (που διέπουν τις κοινωνίες μας) είναι η δημοκρατία, η ελευθερία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, η κοινωνική δικαιοσύνη, η ισότητα ευκαιριών, κοινά πολιτικά δικαιώματα, η κοινωνική ευθύνη. Και ασφαλώς ο σεβασμός στη διεθνή έννομη τάξη. Το τελευταίο, εμείς οι Έλληνες, το τονίσαμε ιδιαίτερα σ' αυτή τη Σύνοδο και υπογραμμίσαμε με έμφαση την αδήριτη ανάγκη ισχύος και πλήρους εφαρμογής των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου, οι οποίοι, σε καμιά περίπτωση, δεν θα πρέπει να παραβλέπονται ή να αγνοούνται χάριν πολιτικών σκοπιμοτήτων.

Στις συζητήσεις μας επισημάνθηκε ακόμη η ανάγκη ενός κοινωνικού διαλόγου. Αυτό σημαίνει πως τα προβλήματα πρέπει να λύνονται στην κοινωνία, μέσα από μια συζήτηση - αντιμετώπιση των θεμάτων από κοινού.

Ο κοινωνικός διάλογος είναι ένα βασικό στοιχείο της πολιτικής των Σοσιαλιστικών Κομμάτων. Συνοψίζεται στην αρχή : **Ναι στην οικονομία της αγοράς, αλλά όχι στην κοινωνία της αγοράς.**

- Από τα υπόλοιπα σημεία της Διακήρυξής μας, του Μανιφέστου μας, θα αναφερθώ στην εκτίμησή μας για την πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Η πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης θεωρείται θετική. Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να φαντάζει απόμακρη από τους πολίτες. Ως εκ τούτου, απαιτούνται πολιτικές, που θα τη φέρουν πιο κοντά στον Ευρωπαϊό πολίτη. Σ' αυτό το μείζονος σημασίας θέμα εντάσσονται η διαδικασία και ο τρόπος λήψης αποφάσεων που θα πρέπει να παρέχουν τη δυνατότητα σε όλους τους πολίτες της Ένωσης να αντιλαμβάνονται τα γεγονότα, τα πεπραγμένα (προϋπόθεση επομένως είναι η διαφάνεια) και να συμμετέχουν.

- Ένα άλλο σημείο που μας απασχόλησε ήταν η διεξαχθείσα συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αναφορικά με τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είμαστε της άποψης ότι η λειτουργία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα πρέπει να ακολουθεί κανόνες τέτοιους που να εμπνέουν εμπιστοσύνη στους πολίτες τόσο ως προς την αποτελεσματικότητά της στη διαχείριση των υποθέσεων που εμπíππουν στον τομέα ευθύνης της, όσο και ως προς την ορθότητα των αποφάσεών της.
- Η πολιτική της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ακολουθηθεί. Γιατί είναι γραμμή μας πως η Ευρώπη δεν θα μπορέσει να προχωρήσει, παρά μόνον εάν καλύψει όλο τον ευρωπαϊκό χώρο. Πρέπει να πέσουν οι διαχωριστικές γραμμές που έχουν απομείνει ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση.
- Ταυτόχρονα, η Ευρώπη πρέπει να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις νέες συνθήκες της παγκοσμιοποίησης. Και αυτό ήταν ένα θέμα συζήτησης. Είναι κοινή η άποψη πως πρέπει να διαμορφώσουμε πολιτικές και μέσα, προκειμένου να επηρεάσουμε και να δράσουμε στις παγκόσμιες εξελίξεις, να είμαστε σε θέση να παρεμβαίνουμε στις κρίσεις και ότι δεν θα πρέπει να αφεθούμε σε μια κατάσταση, όπου θα υφιστάμεθα τις συνέπειες διαφόρων κινήσεων του διεθνούς χρηματιστηριακού κεφαλαίου.
- Όσον αφορά τα πολιτισμικά θέματα, τις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας, τονίσθηκε και πάλι πως θέλουμε μια Ευρωπαϊκή Ένωση που σέβεται την ιδιαιτερότητα κάθε χώρας, αλλά ταυτόχρονα προωθεί μια στενότερη ένωση ανάμεσα στους λαούς. Το όραμά μας για την Ευρώπη είναι μια ενιαία περιοχή ελευθερίας, σταθερότητας, ευημερίας, δικαιοσύνης. Ταυτόχρονα, ένας χώρος, όπου κάθε κράτος-μέλος διατηρεί την ιδιαιτερότητά του, αναπτύσσει μέσω από την κοινή διαδικασία την ταυτότητά του και μπορεί να εμπλουτίσει αυτό που έχει πετύχει μέχρι σήμερα.
- Η Ευρώπη του 21ου αιώνα πρέπει να είναι μια Ευρώπη της ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης.
Μια Ευρώπη που θα έχει στο επίκεντρο τους πολίτες.
Μια Ευρώπη που θα γίνεται όλο και ισχυρότερη.
Μια Ευρώπη που θα λειτουργεί καλύτερα.
Μια Ευρώπη που θα δίνει όλο και περισσότερες δυνατότητες στους λαούς της.

Αυτά είναι, εν συντομία, ορισμένα από τα κεντρικά θέματα της κοινής τοποθέτησης που θα χαρακτηρίσει τα Σοσιαλιστικά Κόμματα στις επερχόμενες Ευρωεκλογές.

- Στη συνάντηση των Σοσιαλιστών Ηγετών τονίσθηκε επίσης πως οι επερχόμενες Ευρωεκλογές είναι κρίσιμες. Και είναι κρίσιμες, γιατί εάν έχουμε, εμείς οι Σοσιαλιστές, μια πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,

θα μπορέσουμε να πραγματοποιήσουμε αυτό το πρόγραμμα. Μπορεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να μην είναι πάντα στο επίκεντρο ή να μην είναι στο επίκεντρο των αποφάσεων. Ωστόσο, είναι ένα αποφασιστικό όργανο για την προώθηση αυτών των απόψεων. Χρειάζεται, επομένως, μια πλειοψηφία των Σοσιαλιστικών Κομμάτων για να πραγματοποιήσουμε την Ευρώπη της κοινωνικής δικαιοσύνης με αναπτυσσόμενη οικονομία.

- Συζητήθηκε ακόμη και το θέμα της "Agenda 2000", δηλαδή οι πολιτικές που θα ακολουθήσει η Ένωση.

Εγώ, σ' αυτή τη συνεδρίαση, επανέλαβα τη θέση που είχε ήδη αναπτύξει η Ελλάδα από τον περασμένο Ιούνιο: Θα πρέπει να υπάρχει μια νέα ρύθμιση όλων αυτών των θεμάτων πάνω σε κριτήρια τα οποία θα είναι κατανοητά και δίκαια. Ένα τέτοιο κατανοητό και δίκαιο κριτήριο είναι πρώτα απ' όλα πως κάθε χώρα πρέπει να συνεισφέρει στην κοινή προσπάθεια, ανάλογα με τον πλούτο της, την παραγωγή της. Δεν μπορεί να είναι στο ίδιο επίπεδο χώρες πιο φτωχές και χώρες πιο αναπτυσσόμενες. Θα πρέπει, λοιπόν, να δούμε ποιο είναι το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) κάθε χώρας σε συνάρτηση με το ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι συνεισφορές να ρυθμίζονται ανάλογα με αυτή τη σχέση. Όπως και οι δαπάνες να ρυθμίζονται με βάση κριτήρια, όπως είναι η σύγκλιση, η αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών, η προσπάθεια να υπάρξει ένα σύνολο όπου θα είναι δικαιότερα κατανομημένος ο πλούτος. Η συζήτηση απέβη χρήσιμη. Βέβαια, οι αποφάσεις γι' αυτά τα θέματα θα ληφθούν από τις Κυβερνήσεις στα επόμενα Συμβούλια Κορυφής.

- Συζητήσαμε και τη δυνατότητα να μετατεθεί η ημερομηνία σύγκλησης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κολωνίας, προκειμένου να υπάρχει περισσότερος χρόνος στη διάθεσή μας και να μην συμπίπτει η Σύνοδος Κορυφής την ίδια χρονική περίοδο με τις Ευρωεκλογές της 13ης Ιουνίου. Αυτό, βέβαια, είναι ένα θέμα που θα το αντιμετωπίσει η Γερμανική Προεδρία.
- Όσον αφορά το πρόβλημα της πλήρωσης των θέσεων στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από τη θέση του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μέχρι θέματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η κοινή αντίληψη ήταν πως χρειάζεται μια ευρύτερη συζήτηση από τους υπεύθυνους, προκειμένου να εξετασθεί το όλο θέμα σε ένα κοινό πλαίσιο.
- Θέλω να επαναλάβω -όπως είπα και χθες- ότι όσον αφορά την εξέλιξη της γενικής κατάστασης (οικονομικής και κοινωνικής) υπήρξε η διαπίστωση πως χρειάζεται προσοχή. Τα πράγματα έχουν πάει καλά, αλλά αν θέλουμε να διατηρήσουμε και την ανάπτυξη και την πρόοδο στην Ευρώπη, θα πρέπει ίσως να γίνουν ορισμένες αλλαγές για να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο η οικονομική δραστηριότητα. Να υπάρξουν τροποποιήσεις στη γενική οικονομική πολιτική, που θα δώσουν και στις επιχειρήσεις μεγαλύτερη ευχέρεια και στους καταναλωτές περισσότερες δυνατότητες.

- **Κλείνοντας, μπορώ να διαπιστώσω πως αυτή η Σύνοδος επιβεβαίωσε ότι τα Ευρωπαϊκά Σοσιαλιστικά Κόμματα, με τις διαφορές του το καθένα, βρίσκονται και κινούνται σε ένα κοινό πλαίσιο. Έχουν μια κοινή άποψη για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αισθάνονται την υποχρέωση και την αποστολή, τώρα που οι Κυβερνήσεις της συντριπτικής πλειοψηφίας των κρατών-μελών της Ένωσης προέρχονται από τα Σοσιαλιστικά Κόμματα, να υλοποιήσουν με αποτελεσματικότητα την κοινή πεποίθησή τους για μια Ευρώπη συνεχώς αναπτυσσόμενη και κοινωνικά δικαιότερη. Για μια Ευρώπη που βοηθά όλο και περισσότερο τους πολίτες και κατοχυρώνει γι' αυτούς όλο και περισσότερες δυνατότητες και ευκαιρίες.**

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε στο χαρακτήρα των Ευρωεκλογών. Στην Ελλάδα, γράφεται και λέγεται από αρκετούς ότι η ψήφος στις Ευρωεκλογές είναι μια χαλαρή ψήφος. Και πάνω σ' αυτό ακριβώς εμπλέκονται και άλλα σενάρια, εκλογικά και άλλα. Εσείς τι έχετε να πείτε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υφίσταται ένα γενικότερο θέμα, το ανέφερα ήδη. Ότι δηλαδή μια πλειοψηφία των Σοσιαλιστών στο Ευρωκοινοβούλιο θα επιτρέψει και σε μας, στην Ελλάδα, να προωθήσουμε τις δικές μας επιδιώξεις πολύ ευκολότερα απ' ό,τι θα τις προωθούσαμε αν η πλειοψηφία ήταν συντηρητική. Μια συντηρητική πλειοψηφία όχι μονάχα έχει διαφορές απόψεων σε σχέση με κοινωνικά και οικονομικά θέματα, αλλά και με εθνικά μας θέματα.

Η ψήφος στις Ευρωεκλογές δεν μπορεί και δεν πρέπει να είναι χαλαρή. Γιατί στον τόπο μας θα κριθούν ορισμένα θέματα αποφασιστικής σημασίας. Τίθενται ορισμένα διλήμματα.

Πρώτο δίλημμα: Με πόση αποφασιστικότητα θα προχωρήσουμε στην πραγματοποίηση της πολιτικής μας για την ένταξη στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ). Εμείς θέλουμε από τις Ευρωεκλογές να προκύψει με σαφήνεια ότι ο ελληνικός λαός επιθυμεί αυτή την πορεία να συνεχισθεί αυτή η πολιτική με αποφασιστικότητα.

Ένα δεύτερο σημείο το οποίο κρίνεται είναι εάν θέλουμε και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η Ελλάδα να διαδραματίζει, στις υφιστάμενες διαδικασίες, έναν ισχυρό ρόλο. Όσο ισχυρότερη είναι η κοινοβουλευτική μας ομάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τόσο περισσότερες δυνατότητες επιρροής έχει.

Και ένα τρίτο θέμα είναι ότι με την ψήφο στις Ευρωεκλογές κρίνεται η διαπραγματευτική δύναμη της χώρας μας. Είναι φανερό ότι σε μια σοσιαλιστική πλειοψηφία στην Ευρώπη, όσο ισχυρότερη είναι η πλειοψηφία του Σοσιαλιστικού Κόμματος της Ελλάδας, τόσο περισσότερο "χαρτιά" έχει η χώρα μας να "παίξει" στη γενική συζήτηση. Μιλάμε ως εκπρόσωποι ενός κόμματος, που αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό ποσοστό του ελληνικού πληθυσμού. Ή μιλάμε ως εκπρόσωποι ενός κόμματος που δεν είναι τόσο ισχυρό, κάτι που έχει

πολύ μεγάλη διαφορά. Γιατί τα κόμματα εκείνα (πράγμα που ασφαλώς ισχύει και σε μεγάλες χώρες) που δεν έχουν σημαντική απήχηση στο εκλογικό σώμα, δεν έχουν εξίσου και την απήχηση στη γενική συζήτηση (π.χ. στο Ευρωκοινοβούλιο), δεν μπορούν συνεπώς να έχουν ισχυρή παρουσία στο χώρο τους.

Επαναλαμβάνω ότι όντως τίθενται τέτοια διλήμματα στον ελληνικό λαό, ο οποίος πρέπει να δώσει σαφείς απαντήσεις στα διλήμματα αυτά. Τα συνοψίζω: Συνέχιση της πολιτικής-δυνατή παρουσία της χώρας στις εξελίξεις και τις διαδικασίες του ευρωπαϊκού γίνεσθαι-δυνατή παρουσία της Ελλάδας στους διεθνείς συσχετισμούς που παίρνουν τις αποφάσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε στην κρισιμότητα των Ευρωεκλογών και συζητήσατε επίσης σήμερα και τις αλλαγές που θα γίνουν σε θέσεις θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, αλλά το τελευταίο δεν το συζητήσαμε. Σας είπα προηγουμένως ότι αποφασίσαμε πως θα πρέπει να υπάρξει ένα ευρύτερο πλαίσιο και μέσα σ' αυτό το πλαίσιο θα ληφθούν οι αποφάσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτές οι αλλαγές των προσώπων μπορεί να έχουν και κάποια αντανάκλαση σε αλλαγές των προσώπων και στην Ελλάδα, δηλαδή στην κατάρτιση του ευρωψηφοδελτίου του ΠΑΣΟΚ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ισχύει πάντα η επιθυμία μας να υπάρξει ανανέωση. Σε ποια έκταση και με ποιο τρόπο, θα το αποφασίσουν τα Όργανα του ΠΑΣΟΚ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε και χθες και σήμερα στους προβληματισμούς των Ευρωπαϊκών Σοσιαλιστικών Κομμάτων για την τόνωση της ζήτησης και μεταξύ των λύσεων ή των τρόπων που προτείνονται είναι και η μείωση της φορολογίας. Να συμπεράνουμε ότι μια ενδεχόμενη μείωση της φορολογίας αναμένεται προσεχώς και στη χώρα μας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως έχω δηλώσει εδώ και αρκετό καιρό, οι οικονομικές εξελίξεις μας επιτρέπουν να εξετάσουμε τη δυνατότητα να υπάρξουν μεταρρυθμίσεις στη φορολογική νομοθεσία.

Έχουμε, επίσης, δηλώσει ότι θα υπάρξει ένας διάλογος γύρω από τις μεταρρυθμίσεις της φορολογικής νομοθεσίας. Στο διάλογο αυτό θα δούμε τι είναι πιο σκόπιμο.

Πάντως, πιστεύω ότι εάν εξακολουθήσει αυτή η θετική πορεία της οικονομίας, θα έχουμε περισσότερες δυνατότητες, προκειμένου να ανταποκριθούμε σε αιτήματα που έχουν τεθεί εδώ και καιρό: **Λιγότερη φορολογική επιβάρυνση** (για να τα συνοψίσω κάτω από έναν τίτλο, ένα κεφάλαιο) από το χρόνο που έρχεται, δηλαδή από το 2000 και μετά.

Σας ευχαριστώ πολύ.